

十四、 教会, 悔罪苦行的人们

“可是, 上帝所建立那巩固的根基是不动摇的; 在这基石上面刻着: ‘主认得属他的人’, 又刻着: ‘那自称为属主的人必须离弃邪恶’”(提摩太后书 2 章 19 节)。

境况有时左右着我们的精神价值观。《路加福音》16 章那个财主和拉撒路让人难忘的故事证明了这点。财主终其一生不曾为别人着想, 也没有什么精神需求。他所有的兴趣都在他狭隘世界的私欲上, 于是死后在“阴间”遭受了很多痛苦(路加福音 16 章 23 节)。就在死后短短的几分钟里, 他生前的优越条件就不复存在了。他没有别的考虑, 心里永远只想着两件事: 第一, 是他的亡灵所处的环境, 他恳求宽容与恩惠: “我的祖宗亚伯拉罕啊, 可怜我吧! 请打发拉撒路用指头蘸点水来凉凉我的舌头吧! 因为我在这火焰里非常痛苦!”(路加福音 16 章 24 节)。有人说财主的墓志铭可以这样写: “他能做的时候不肯做; 他肯做的时候已经没有能力做”。他关心的另一件事, 是他兄弟死后的归属, 这也许是第一次表露出对他们的情感, 他死后短短几分钟使他有了传教的心, 他恳求道: “祖宗啊, 既然这样, 求你打发拉撒路到我父亲家去; 我有五个兄弟, 让他去警告他们, 免得他们也到这痛苦的地方来”(路加福音 16 章 27-28 节)。他得知他的弟兄会从先知那得到启示时, 又恳求道: “祖宗亚伯拉罕啊, 那是不够的。假如有人从死里复活, 到他们那里去, 他们就会悔改”(路加福音 16 章 30 节)。这也许是他生平第一次说“悔改”这个词。是死亡改变了他的思想和兴趣, 他顿悟到兄弟们的需要——他们需要忏悔!

时间和来世在最后一刻告诉人们人生最大事件应该是忏悔! 人们要是不必等到死亡来临时强行让我们忏悔, 而是活着的时候就认识到忏悔该多好啊! 耶稣说: “我告诉你们, 你们要是不悔改, 你们也要同样死亡”(路加福音 13 章 3-5 节)。保罗在雅典传道时, 对信奉亚大纳西教义的人发出忏悔的命令, 谁也不能例外。“当人类处在蒙昧无知的时候, 上帝不加深究; 但现在他命令全人类要离弃邪恶的道路”(使徒行传 17 章 30 节)。在上帝面前, 人类有两条路可走: 反抗或者忏悔。当上帝推迟耶稣的显现时, 他是努力为人们忏悔指明道路: “主并不像一般人所想的, 迟迟不实现他的应许。相反地, 他宽容你们; 因为他不愿意有一人沉沦, 却要人人悔改”(彼得后书 3 章 9 节)。每个人最终的命运取决于他是否忏悔: “但是那些胆怯、背信、腐败、杀人、淫乱、行邪术、拜偶像和所有说谎的人, 有火和硫磺燃烧着的湖在等着他们。那就是第二次的死”(启示录 21 章 8 节)。

那些响应《新约全书》的忏悔召唤的人组成了基督教会,那自称为属主的人必须离弃邪恶(提摩太后书 2 章 19 节)。因为他们皈依基督,上帝救他们脱离了黑暗的权势,使他们生活在他爱子的权能之下(歌罗西书 1 章 13 节)。他们允诺做顺从的儿女,远离从前蒙昧无知时放纵私欲的生活(彼得前书 1 章 14 节)。他们努力模仿那召唤他们的圣灵,以期有和他们一样的举止以及上帝所要求的品德,“你们要圣洁,因为我是圣洁的”(彼得前书 1 章 16 节)。

“悔改”是基督徒和教会最起码的号令与态度。只有领悟了这号令的基本意义和内涵,才能了解教会的性质。这号令是上帝召集他所想要的教众的指示。当彼得讲解他在哥尼流房子里给耶路撒冷的外邦人洗礼时,众犹太兄弟说:“上帝把因悔改而得生命的机会也赐给外族人了”(使徒行传 11 章 18 节)。为了更清楚地认识上帝子民的特征,我们来定义一下什么是“悔改”,扫罗的转变是对“悔改”最好的解释。

究竟什么是悔改呢?

彻底弃恶

第一,悔改意味着弃恶,彻底改邪归正。

悔改不仅仅是性格的改变,也不只是人自我控制能力的提升,而是一种深层次的转变,耶稣称之为“重生”(约翰福音 3 章 3 节)。

悔改也不只是对过错的后悔。一个人对过错感到后悔,可能是因为这过失引起的不安折磨他的心灵,也可能是因为他为此遭受了惩罚。犹大为出卖耶稣而后悔,但那不是悔改(马太福音 27 章 3 节)。人可以为其罪行后悔,但不悔改。

悔改不只是单纯的认罪,彼得在五旬节指出听他讲道的犹太人的罪,并要他们认罪,他们哭喊道:“兄弟们,我们该做什么呢?”(使徒行传 2 章 37 节),彼得并未将他们的认罪当作悔改,为解答他们的疑问,他说:“你们每一个人要悔改,并且要奉耶稣基督的名受洗,好使你们的罪得到赦免,你们就会领受上帝所赐的圣灵”(使徒行传 2 章 38 节)。

**人类在上帝面前只有
两条路可走:悔改或是反叛。**

悔改不只是虔诚的悔恨,保罗认为是对过错发自内心的悔恨促成了悔改:“上帝用忧愁改变人心,使人得救;这是用不着后悔的!可是属世的忧愁会使人死亡”(哥林多后书 7 章 10 节)。虔诚的悔恨只是悔改过程中的一部分,并非悔改本身。

悔改也不能只定义为生活的改变,它创造的是全新的生活。若悔改不能带来有变化的生活,就不是真悔改,带来改变也不是悔改的全部内容。施洗的约翰激励人们:“你们要结出果子来,与悔改的心相称”(马太福音 3 章 8 节)。真实的悔改产生的结果是全新的生活。

悔改是坚决抛弃罪行,它需要悟性,情绪与良知的共同作用。它使人的意识有全面的转变,使人将遭罪恶奴役的旧我钉上十字架,让人的灵魂在罪的灭亡中受洗重生(罗马书 6 章 6 节)。

扫罗的转变体现了悔改的意义。在法律上,扫罗是法利赛人,是希伯来人所生的希伯来人,他称自己无可指摘(腓立比书 3 章 5-6 节)。没有任何法律可以指控他的失败。作为法利赛人和犹太教的高层人士,扫罗认为耶稣是为了破坏犹太教而四处招摇撞骗的人,认为自己应严厉地制裁耶稣,任何跟从耶稣的人都是他的敌人。此后他一直迫害基督教会,并求大祭司制裁大马士革教会中信基督之道的人(使徒行传 9 章 1-2 节)。他得到想要的帮助后,来到大马士革。主耶稣于是以亮过阳光的光亮照着他,并在他面前显现,被强光晃得睁不开眼的扫罗扑倒在地,当他知晓这惩罚是耶稣给予他的时,悔恨万分地问道:“主啊,我该作什么?”(使徒行传 22 章 10 节)。然后他被告知到大马士革去领取主的旨意(使徒行传 9 章 6 节),在大马士,扫罗不吃不喝做了三天祷告,直至亚拿尼亚带去指示。

悔改不仅仅是性格的改变,也不仅仅是人自我控制能力的提升。

扫罗悔改了,他坚定地改变了人生的道路。他曾投身犹太教并热衷于迫害基督教会。但他在大马士革悔改后,他的人生有了新的方向。他的悟性,情感和良心的共同作用使他的旧我得到了全面的升华,成了一个新人,后来他说道:“但是,我一向认为有盈利的,现在为了基督的缘故,我把这些看作亏损”(腓立比书 3 章 7 节)。

基督徒从罪中悔改,上帝的子民禁止做各种恶事

(帖撒罗尼迦前书5章22节), 拒绝效法这个世界(罗马书12章2节), 以善胜恶(罗马书12章21节), 以端正的品行还击恶意的毁谤(彼得前书2章12节)。

由恶行至信基督的转变

第二, 悔改需要转信基督, 是对基督的积极响应, 而非因罪恶压迫做出的反应。

保罗称赞帖撒罗尼迦人, 因他们在悔改后“离弃偶像, 归向上帝, 侍奉这位又活又真的上帝”(帖撒罗尼迦前书1章9节)。如果有人只是因某种原因放弃罪恶, 但不归向上帝, 那他便不能像新约所说的那样完全悔改。新约的讲道旨在使基督更辉煌。路加描述腓利在撒马利亚的讲道, 作为有创意的传道模式: “腓利到撒马利亚去, 向当地的人宣讲耶稣的事”(使徒行传8章5节)。新约的布道是宣讲基督。人们若回应这布道, 就是放弃罪恶, 通过福音书的信息了解基督, 保罗在以弗所的布道中, 这两方面的懊悔尤为明显。路加说:

所有住在以弗所的犹太人和外邦人听见这事, 都很害怕; 主耶稣的名从此更受尊崇。有许多信徒开始把他们以往做过的事公开坦白地承认出来。许多行邪术的人带来他们的书, 堆在一起, 当众焚烧。他们计算这些书的价钱, 总共约值五万银币。这样, 主的道普遍传开, 大大兴旺(使徒行传19章17-20节)。

悔改了的以弗所人承认基督, 毁弃从前的罪行。

扫罗的悔改, 既远离了罪行, 又皈依了基督。他往大马士革去原是要迫害基督徒的。在摩西法律下, 他并不必拘泥于道德与礼节, 也绝不是罪恶的浪子。他的悔改不会影响到他取悦主的愿望, 因他曾为年少时的私欲所控制。他信的欲望会使他行法律。他曾迫害基督徒, 这是最严重的罪, 然而他悔改了, 这悔改使他拒绝再坚持从前那使他迫害, 告发基督徒的信。这悔改使他转信基督, 相信基督是人主, 并谦卑地顺从他的愿望, 保罗是这样描述悔改的:

不只这样, 我更把万事看作亏损的, 因为我以认识主基督耶稣为至宝。为了他, 我损失了一切, 当作垃圾。为要赢得基督, 完全跟他连结。我不再有那种因遵守法律而有

的义。我现在有的义是因信基督而有的, 是上帝所赐的, 是以信为根据的。我只渴望认识基督, 体验他复活的大能, 分担他的苦难, 经历他的死, 希望我自己也得以从死里复活(腓立比书3章8-11节)。

扫罗彻底放弃罪恶, 投身基督, 他的悔改涵盖了弃旧和图新, 他抛弃了过去的的生活, 过上了笃信基督的新生活。

教会是属于在基督里悔改的人, 活在对基督的顺从中。基督徒通过悔改而进入顺从基督的生活。他已与基督同钉十字架, 在他因悔过而获得的新生活中, 他因信上帝的儿子而活(加拉太书2章20节)。作为上帝悔过的子民, 基督徒顶着基督的名, 与基督合二为一, 宣讲对基督的崇拜, 深知无论是基督显身还是死之将至, 自己会与基督更紧密地融为一体。

由罪至信基督的转变贯穿一生

第三, 悔改是由罪至信基督的转变且贯穿一生, 而不只是让人在几周内尝试参与宗教的决定, 它是人生目标的转向。

耶稣从不邀请人们度过以宗教为主题的假期, 或是从罪恶中抽身出来, 稍事休息。他要求完整的承诺, 让人从水与圣灵中重生的承诺(约翰福音3章5节)。保罗称这根本而持久的转变为“灵魂的割礼”, 是由上帝带来的脱去肉体情欲的转变: “你们已经在基督的生命里受了割礼; 这割礼不是人为的, 而是他使你们摆脱肉身罪性的割礼”(歌罗西书2章11节), 称这转变为“脱去旧人, 穿上新人”, 就如同人抛弃一件脏的旧衣服并且再不碰它一样(以弗所书4章24节, 歌罗西书3章10节), 早在基督以血赎回我们之时, 上帝就将我们从过错与死亡之中赎回来, 并赐予新生(歌罗西书2章13节)。

悔改中有一种持续的承诺。回应上帝的时候, 我们将罪恶埋葬, 我们作为基督徒在往后的日子里所要做的就是不让罪恶再生。保罗说道, “所以要治死你们在地上的肢体, 就如淫乱、污秽、邪情、恶欲和贪心, 贪心就是拜偶像……现在你们要除去忿怒、恼怒、恶毒、毁谤, 以及粗言秽语这一切事。不要彼此说谎, 因为你们已经脱去了旧人和旧人的行为”(歌罗西书3章5节; 8节; 9节)。保罗所说的, 是对旧我在某一时刻的丢弃,

死亡,同时也是永久的脱离,持续的悔改。

悔改是由罪向信基督的转变且贯穿一生;而不是让人在短短几周内参与体验宗教的决定。

那么,保罗所说的这种意义上的转变如何才能达到呢?有的人说,“我们尚未看到上帝能用一个完全转向他的人做什么。”如果我们没有看到,那就仔细看看保罗的生命如何转向上帝的吧!保罗已经影响了世界两千年。保罗的转向所造成的持久影响是任何决定跟从基督的人都无法企及的。保罗决定跟从基督,这是最终决定,无可更改。他将自己的一生都放在耶稣受难的十字架下,时时侍奉上帝,跟随上帝。据说亚历山大在那场伟大的战争中,等军队上岸后,为了不留退路,下令烧掉所有他们带来的船只。这样将士们只能破釜沉舟。保罗也是这样,他毫无保留地献给了上帝,心里再没有任何空间容纳别的事物。

上帝的子民,全体教徒都有这样的承诺,如此深厚的承诺促使他们转变,由死到生的转变(约翰一书3章14节)。为继续履行义务,他们及时地因着基督而逐渐变成了新我(罗马书6章2节)。那旧我已死,可当顺从了肉身的私欲时,他就又回来了(罗马书6章12节)。因此,基督徒不能糊涂,要明白时时当心自己的行为,明白上帝的旨意(以弗所书5章17节)。不能参与暧昧无益的事,而要把它揭露出来(以弗所书5章11节)。基督徒已死,他的生命与基督一同藏在上帝里面(歌罗西书3章3节)。基督徒也不能把肢体献给罪,作不义的用具;而要像出死得生的人,把自己献给上帝,并且把肢体献给上帝作公义的器具(罗马书6章13节)。

结 论

每个有责任心的人在上帝面前都应悔改并且如悔改所要求的那样生活。悔改是意志的完全转变。是抛弃罪的转变,是信基督的转变,是由罪向信基督且贯穿一生的转变。悔改来自对罪的承认,虔诚的忏悔以及上帝的恩典。它使人抛弃旧我,和基督一起,在上帝里获得新生。

教会是新人的团体。他们并不完美,可他们追求神性。他们已允诺一生都将为增加上帝的荣誉而服务。

在圣经里可以找到三处奖励悔改的描述:第一处,保罗说是上帝的恩典导致悔改:“是不是你轻视他的仁慈,宽容和忍耐?你应该晓得上帝是仁慈的,因为他要你悔改”(罗马书2章4节)。第二处,彼得提到对奖赏的承诺:“所以,你们要悔改,转向上帝,他就赦免你们的罪”(使徒行传3章19节)。约翰提及对惩罚的恐惧:“那时,施洗者约翰来到犹太的旷野传道。他说:‘悔改吧,因为天国快实现了!’……斧头已经搁在树根上,凡不结好果子的树都要砍掉,丢在火里”(马太福音3章1节,10节)。

悔改本身不足以取悦上帝,但悔改使人顺从上帝的旨意,遵从上帝关于进入基督的命令。悔改使人的生命向着上帝的意愿敞开。

据说救世主最后的话不是大顺,而是让亚洲七个教会中的五个悔改(启示录1-3章)。如果你还没有悔改,没有进到基督里像主顺从的子民那样生活,你就不会有更高的要求。如果你是基督徒,以新人活在基督里,最高责任就是遵守自己立下的承诺。